

小雪球頭一次拿到「杏鐘」時，心裏好氣憤，這次報導是以像它一樣的新鮮人的感言為重心。小雪球就是弄不明白，為什麼

這麼多人抱怨已經屬於他，同時他也被屬於的學校。前途是自己創造的，環境怎能替你安排一切？一個想真正成功，並活得有意義；想創造事業，並肯定自我的人，就不能依賴環境，不能姑息自己；要肯吃苦、肯適應環境和改進環境，而不替自己編造理由。

因為沒有埋田可做為自己的藉口而能被自己原諒的，只有沒有上進心和責任感的人才一味妄求明星學校。小雪球心裏想，自從我糊里糊塗地滾進中國醫藥學院後，就覺得自己跟中國醫藥學院是息息相關，是的！只要在這裏讀過一天書，就必須肩負起責任的重鼎。你不能身在此地，又罵這裏，批評這裏；好比你是中國人，你就必須愛中國，否則你的人格就不完整。你有權力重考或轉學，就如同你可以申請加入美國籍或英國籍。但只要你身在中國醫學院一天，你就必須自尊自重；批評自己的學院，只有降低自己的身價。一想到貶謫自己的屈辱意識會普遍地存在於中醫學院學生的思想中，小雪球的心就像被炸裂開來！是啊！唯有能肯定自己，能樂觀積極地開拓自己的路，才是有為的青年。

美匪建交，又一次激盪了小雪球的心。小雪球本來遺傳了洞庭湖男子的驛子脾氣，和江南農家女的爽急性子，在操場邊聽到同學傳來的這個消息時，一霎間感到天地變色，麻木前行的脚步也變得遲緩乏力。心裏想：國家遭此變故，為何操場這樣安靜？

風依舊輕輕的吹著，草依舊緩緩地搖著，校園的人們依舊閒閒地聊著、談著、笑著……小雪球突然發狂了般衝進宿舍翻報紙、開收音機。消息是真的！頑然坐倒在椅子上，忽然「冷靜」、「選擇」、「沈着」、「勇敢」、「樂觀」、「奮鬥」等字眼閃在腦中，哈！我可以勇於接受此一打擊了，現在唯一的抉擇就是跟從大有為的政府正確的領導方針。活動中心墨瀋縱橫的海報貼出來了！一切愛國的標語、令人興奮的可以發洩愛國心的報國行為，和各類愛國方式的表現都陸續出現。國人愈是表現堅強、富理智，想破壞民主欺瞞群眾的分子愈是退縮，國家也愈形安全穩固，他們有信心，不但能救國，更能復國、建國，造成泱泱大國。小雪球好快樂，因為他發覺不僅可以逍遙自在地縱橫於七星山和玉山山脈之上；更有一天，青康藏高原、喜馬拉雅山、賀蘭山之巔，都是它馳騁、翻滾和跳躍的好地方，這一切的希望却是要全民的表現，看我們激越磅礴的愛國情操，看我們國家自立自強的蓬勃國勢。哈！這一天是不遠了。

忽然感到小雪球不屬於冷漠的一群，小雪球擁有一顆熱騰騰的心，圍著一顆鮮活溫熱的心。小雪球愈滾愈大，也愈滾愈紮實，而包進的是勇敢、智慧、果決、熱誠、快樂、滿足和感恩的雪花片。

一枝草，一點露

